

LA VOZ DE TERUEL



TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año V.—Número 537.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Lunes 1.º de Octubre de 1928

Intereses provinciales

Recaudación del impuesto por canon de superficie minera, en las distintas provincias, durante el año 1926. La Dirección general de Rentas, ha publicado la estadística del impuesto sobre superficie de concesiones mineras, de la que copiamos el siguiente cuadro comprensivo de cobro por provincia, a saber:

PROVINCIA	Número de minas	Extensión Hectáreas	Liquidación Pesetas
Alava	146	18.180'13	110.319'94
Albacete	53	1.294	8.763
Alicante	224	4.757'99	23.567'58
Almería	2.186	41.417'01	317.618'75
Ávila	10	557	6.672
Badajoz	686	15.276'88	140.699'06
Baleares	132	5.270'24	28.638'16
Barcelona	315	83.725'65	367.556'78
Burgos	303	28.674'01	163.421'16
Cáceres	176	5.991'52	44.040'18
Cádiz	39	4.413	24.403
Canarias	21	663	3.978
Castellón	106	4.148'28	24.145'20
Ciudad Real	1.006	30.936'59	328.618'63
Córdoba	1.290	35.091'34	264.128'39
Coruña (La)	92	4.960'29	31.562'08
Cuenca	42	3.841'06	19.312'36
Gerona	247	10.455'65	67.508'93
Granada	673	24.690'22	200.734'98
Guadalajara	217	5.787'66	39.740'43
Gulpuzcoa	464	7.949'13	54.635'30
Huelva	1.401	29.715'12	248.241'33
Huesca	133	3.989'29	36.188'74
Jáen	2.093	35.877'97	467.156'68
León	1.426	73.214'47	368.631'07
Lérida	287	37.843'16	208.511'99
Logroño	163	7.609'21	48.546'86
Lugo	380	12.019'55	75.205'30
Madrid	61	2.134	19.305'77
Málaga	168	5.790'38	49.143'28
Murcia	2.658	35.611'99	249.365'32
Navarra	402	28.032'04	176.080'28
Orense	83	2.679'66	35.235'90
Oviedo	3.325	175.295'95	778.499'39
Palencia	284	17.838'91	84.657'64
Pontevedra	46	978'71	12.070'65
Salamanca	72	1.725'13	13.399'53
Santander	1.336	36.953'13	260.841'65
Segovia	23	850	5.910
Sevilla	638	34.369'32	195.108'40
Soria	66	3.821'15	21.660'90
Tarazona	218	5.043'79	50.135'16
Teruel	480	28.731'11	144.563'26
Toledo	54	2.226'66	21.666'96
Valencia	112	2.240	10.495
Valladolid	5	62	372
Viscaya	1.340	28.944'32	181.116'92
Zamora	39	3.496	23.469
Zaragoza	235	11.279'31	59.849'51
TOTALES	25.935	966.942'99	6.115.660'40

Dice la anterior relación con el laconismo y la elocuencia de los números, que tan sólo 13 provincias españolas acusan, en orden al número de minas registradas y a la superficie en hectáreas, cifra mayor que la de Teruel.

Y dice también la relación preinserta, que Valencia, capital del Distrito Minero a que pertenece Teruel, desde la supresión de esta Jefatura, figura con un registro de 112 minas, y una superficie de 2.240 hectáreas, habiendo ingresado al Tesoro por este concepto, diez mil cuatrocientos noventa y cinco pesetas contra CINCUENTA MIL CIENTO TREINTA Y CINCO CON DIEZ Y SEIS CENTIMOS aportadas por nuestra provincia...

Datos que gustosos sometemos al juicio y consideración de los excelentísimos señores presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Fomento por si estiman que es de necesidad y de justicia el restablecimiento de la Jefatura de este Distrito Minero.

ANUNCIO Triste balance

Teniendo noticia esta Alcaldía que se rumorea existe en esta localidad una enfermedad infecto-contagiosa en las personas y otra enfermedad contagiosa en los ganados, y como afortunadamente no es verdad tal rumor, me creo en el deber, para tranquilidad de todos, de poner en conocimiento del público en general, que en esta localidad, según certificados del señor Inspector de Sanidad Municipal y del señor Inspector de Higiene y Sanidad Pecuaria, no existe ninguna enfermedad infecto-contagiosa.

Cedrillas 1.º de Octubre de 1928.—El Alcalde, Florencio Martín.

PRIMERO DE OCTUBRE

Solemnidad académica

Solemnidad académica. En todos los altos centros docentes de la nación habrán soñado hoy, pronunciadas por labios autorizados, las palabras rituales con que se declara abierto el curso académico de 1928 a 1929. Es el Templo oficial de la Ciencia que abre sus puertas en una mañana de Otoño pobre de luz, para cerrarlas allá en los claros días de Mayo, cuando los rosales reventen en flor bajo un cielo puro y transparente. Es como si la naturaleza dijera al hombre: —Va a comenzar la inviernada que para mí es descanso y para tí es trabajo. Para no turbar el sosiego de tu espíritu y facilitar el recogimiento que tu delicada labor ha de menester, yo esconderé todas mis galas; yo me despojaré de todos mis encantos. Estúdiate en paz. Estúdiate para conseguir de mí cada año más flores y más plúgües y sabrosos frutos. Estúdiate a tí mismo para perfeccionar tu vida lograr hacerla cada día más dichosa. Esto sobre todo. Si la ciencia no sirve para hacer más feliz al hombre ¿para qué sirve la ciencia?

La ciudad—toda ciudad—contempla, un poco emocionada, el retorno de sus estudiantes; bandadas de alegres golondrinas que vuelven cuando las otras, las golondrinas oscuras, se van. ¡Y qué bien sienta a la ciudad, en estos primeros días otoñales, la alegría bullidora de los estudiantes!

¡Estudiantes! ¡Encarnación de todo lo más noble y generoso que florece en el corazón del hombre! ¡Edad dorada de la vida, tanto más hermosa cuanto más lejana os vamos contemplando!

Tiempos llenos de luz y de alegría porque la ilusión lo embellece todo, todo lo azul, lo mismo que la distancia azulada el cielo y el mar que no son azules.

¡Ilusión! ¡Esperanza! Las más bellas flores, las que más perfuman este valle de la vida; las que nos hacen olvidar muchas veces que es valle de lágrimas.

Jóvenes estudiantes: no dejéis marchitar nunca la ilusión y la esperanza; cultivadlas con esmero; cuidadlas con cariño; defendedlas con tesón de todos los azotes que las amenazan. Levantad, animosos, en vuestro jardín, tapias altas y macizos que pongan el tesoro de tan preciosas flores al abrigo de los malos vientos. Que no penetre en vuestro corazón el negro pesimismo que siembra la desolación y la muerte. Que el materialismo grosero no os emponzoñe el alma. Cuando estos vientos siniestros los oigáis aullar, amenazadores, en torno vuestro, haced alas de

vuestra voluntad y volad. Volad muy alto; tan alto como sea preciso para que vuestro tesoro, no corra peligro. Así podréis contemplar siempre desde las alturas las miserias y los egoísmos de la vida, sin que puedan llegar nunca a salpicar la pureza de nuestro corazón.

Levantad vuestro pensamiento. Mirad a la humanidad, un poco vieja, que lo espera todo de nosotros. Trabaja para hacer honor a esa confianza. Tened en cuenta que la vida exige a todos cada día más, en una ansia infinita de superación. No olvidéis que el trabajo es cada día más duro y la carga más abrumadora. Pero, lejos de abatir nuestro espíritu ante lo penoso de la jornada, dispuestos, animosos y fuertes, a emprender el camino con firme voluntad en servir a la Humanidad, a esta pobre Humanidad tan necesitada de corazones limpios, de mentes poderosas, de robustos brazos.

Trabajad. Pero no con el calculado y frío propósito de salir del paso; porque ese trabajo no merece tan santo nombre. El verdadero, el fecundo, es el otro; el que se hace con fé, con ilusión y con alegría, poniendo, generosos, todo el alma entera.

Ese es el trabajo que la vida os demanda, ese es el que habréis de darle.

Ese es el trabajo que, además de llevar pan sabroso a vuestra dispensa, os meterá dentro del alma una paz dulcísima; regalada miel que solo saborean los que saben trabajar con amor.

Y es que cuando se cumplen, plenamente, los deberes que la ley del trabajo impone, el corazón del hombre es un ruiseñor que brinca y canta dentro del pecho.

CRISTÓBAL BUNUEL

LA VOZ DE TERUEL, que ama mucho a la juventud, os da la bienvenida, jóvenes estudiantes. Este humilde periódico, haciendo suyas las delicadas y sentidas frases del querido compañero, os envía desde el fondo de su corazón un saludo cordialísimo.

Importante

Hablando cesado en la Administración de este periódico, nuestro redactor don Anselmo Sanz Serrano, se ha encargado de ella, don Manuel L. Calvo, a quien pueden dirigir nuestros anunciantes y suscriptores, toda correspondencia administrativa.

Año nuevo, vida nueva. Así reza un conocido refrán que constantemente se repite al finalizar un año y esperar el venidero.

En esa frase se compendian en pocas palabras, los resultados negativos del pasado y la promesa hecha a uno mismo de cambiar de actitud, de modo de obrar para el futuro.

Hoy lunes, señala el calendario el principio de un nuevo mes; es el mes de Octubre el que se inicia, y cual en las despedidas de año, también podremos decir «mes nuevo, vida nueva», tergiversando en cierto modo el aforismo popular.

Terminó Septiembre, el mes fatídico que nos ha mantenido en constante zozobra.

La parca fiera, nos ha hecho blanco de sus iras y casi puede decirse, que no ha pasado día alguno sin que alguna nota dolorosa, alguna tristeza, se haya apoderado de nosotros.

Los elementos en extraño maridaje con la desgracia o imprevisión han forjado esos dramas de la vida que tantas lágrimas han producido.

Fué primero el ciclón asolador de Costa-Rica, que llevó sus mortíferos efectos al resto de las repúblicas antillanas, sumiendo en desolación a países, prósperos y prometedores de óptimos frutos para sus semejantes.

Es el primer zarpa de la fiera, es la primera herida que se nos ha infringido, pues aun, cuando en esos países las legítimas aspiraciones de independencia, les hizo en tiempos por ventura algo lejanos, enfriar y aun desconocer los afectos de los que les dieron el ser, pronto supieron de la ingratitude que entrañaba dicha actitud y a aquel odio aparente, reemplazar el más puro afecto que puede existir entre madre e hijos.

Por ello al conocerse la triste noticia, nuestra nación se conmovió, y numerosas lágrimas aparecieron en ella, al igual que el artista se entristece y solloza, por la destrucción de su obra favorita.

Es Bargo de Ebro, ese pueblito simpático tan cercano a la gran urbe zaragozana, el escenario del segundo dolor, en él, no sabemos si la imprevisión o negligencia dá por resultado el sacrificio de unas juventudes, esperanzas seguras para los que, con ellos supieron de su trato y convivencia.

Después de los días de dolor por este hecho, vuelve otra vez la tranquilidad social, únicamente alterada, por las órdenes de mando y fátrogo de papelés, característico de toda obra depuradora de responsabilidades.

Más tarde el pueblo, vibra y se conmueve ante el sangriento suceso del castizo teatro de Novedades donde una multitud, que bus-

caba honesto solaz, a su vida ordinaria, alocada y embrutecida, ha impuesto la terrible ley de los fuertes a los débiles y lo que en tiempo fué, casi una institución y una multitud alegre y bullanguera rápidamente, cual efecto de un conjuro mágico se tornó en muertos, heridos graves, escombros de edificaciones, más o menos aéreas, y ruinas de unas cuantas familias del popular barrio de la calle de Toledo.

No terminaron nuestras desdichas, aún de cuerpo presente las víctimas de la desgracia anterior, en Melilla gran cantidad de pólvora y municiones, vuela el fuerte do Cabrerizas, haciendo desaparecer de esta vida a abnegados soldados, que permanecen impávidos por el cumplimiento de su deber, y a numerosos españoles que marcharon en busca de medios de subsistencia cual si fuera la tierra de promisión.

Y ya en el domingo, cuando nuestros ánimos se encuentran abatidos por tanta infelicidad, vuelve otra vez la desgracia a nosotros y deja sentir sus mortíferos efectos.

Es el choque de dos trenes en una de las líneas más concurridas del Sur de España, y el terrible suceso del desprendimiento de tierras en la línea en construcción del Campinreal-Zaragoza, sacrificando la vida de afortunados obreros que supieron sentirse buenos dirigentes de su hogar y buscaron los medios de subsistencia de los suyos, aun a trueque del peligro de sus vidas.

Terminó el mes, ese mes de sí, tan alegre, en que el estío nos guarda sus mayores encantos; terminó ese mes, que de ordinario nos hace conocer la alegría del vivir, que este año se ha convertido en el mes de los muertos y las desgracias.

Como decimos al principio, los elementos y la imprevisión han sido los productores de este fantástico aquelelarre.

Por ello, pensando en lo funesto que nos ha sido, nos hacemos la promesa de «mes nuevo, vida nueva».

De otra forma de seguir el mes que hoy empieza como el anterior habrá que pensar en algún grave pecado, cometido por nosotros.

Tal vez sea el pecado de la imprevisión que nos dió por resanitado, el llenar de flores las tierras do yaceñ los restos, de aquellos sacrificados, y elevar nuestras preces al altísimo, pro perdón de los pecadores, y súplica de una nueva vida, confundidos, con esa voz que surge de nuestra conciencia, que clama, ¡castigo de los culpables! ¡depuración de responsabilidades!

Los jueces que al fin y al cabo antes que jueces son hombres, saben también de ese clamor, y en su día dictarán su última palabra de equidad y de justicia.

GARAGE ARAGON

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler
0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

MÁRMOLES PLÁSTICOS
TRABAJOS DE ARTE

LÁPIDAS — PANTEONES

FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Jesús, 62.-VALENCIA

Hijo de Guillermo Campos

Importación directa de bacalaos

Grandes Almacenes con Cámaras frigoríficas, en

ALICANTE

Calle Maissonnave, núm. 6

Apartado Correos n.º 19

Telegramas y Telefonemas:

Campos

Teléfono núm. 331.

GRAO (Valencia)

Avenida de los Aliados
y Virgen del Puig.

Telegramas y Telefonemas:

Hijo-Campos

Teléfono núm. 294

Teatro Marín

Luis de Vargas es, o ha sido hasta el estreno de «Don Fioripondio», el autor de moda. Sus comedias, de matiz cómico ligeramente sentimental en las que trata de fastidiarse a la niña bien y al pollo fruta, tienen aciertos estimables y como no plantean hondos conflictos, ni problemas trascendentales, el público perdona con facilidad sus convencionalismos y aplaude al autor que confiado en ese aplauso debe ya proponerse algo de más altos vuelos.

«¿Quién te quiere a tí?» sin ser lo mejor de su producción consiguió en Madrid un rotundo éxito, merced a la gracia personal de Aurora Redondo y de Valeriano León, claro está que el faltarle a la comedia estos dos apoyos fundamentales cae por transcurrir su acción lánguida y transcribirse fácilmente lo hondo de la trama.

El pastor-poeta, es un señor para quien el teatro no ha tenido amarguras. Desconocido de todos, ha bastado una sola temporada y una sola obra «Un alto en el camino» para colocar su firma entre las cotizables y su nombre entre el de los comediógrafos.

¿Tiene efectivamente la comedia dramática de Sánchez Prieto, méritos para ello?

Juzgándola como obra de un novel, a la que lógicamente ha de faltar picardía teatral, es innegable que puede aceptarse, ya que toda primer producción está llena de defectos que solo desaparecen con la experiencia.

Sería injusto analizar «Un alto en el camino» con la misma severidad que «Los mosquitos» o «El mal de las tres rosas», pongo por obras de consagrados, empleando pues la benevolencia que el caso requiere, puede decirse que la comedia anoche estrenada en el Marín, es augurio de que en su autor hay madera que bien trabajada puede dar cosas estimables.

Ahora si yo fuera amigo del pastor-poeta, le recomendaría que dejara esos cantos (ya con Arduvín tenemos bastante) a todo lo humano y lo divino, a lo que solo falta la música de Guerrero, para ser coreados por el público.

Bien si que en ellos está el aplauso del público y hasta la piedra fundamental del rápido encumbramiento del poeta *expastor* (suponiendo que lo haya sido alguna vez) pero dentro de una mediana técnica teatral, esas latiguillos ramploños y al alcance de cualquier mediano rimador, no tienen pase posible.

Si Sánchez Prieto busca el aplauso fácil siga tales derroteros, si ambiciona consolidar artísticamente ese nombre tan repentinamente elevado busque otros modelos, o lo que es mejor, no busque ninguno y que su tempera-

mento personal sin influencia alguna se vierta por completo en sus obras.

«El conflicto de Mercedes» es comedia sobradamente conocida de todos los públicos, figurando entre las que siempre se oyen con agrado, campando en ella a través de varias escenas la pluma fácil, y graciosísima de Muñoz Seca.

La entrada, mediana el primer día y muy buena el segundo y la interpretación tratándose de una compañía modesta, puede decirse que todos pusieron en el desempeño de los respectivos papeles un buen deseo siempre digno de estimación.

H. L.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos. — Celso Martín Casinos, hijo legítimo de José y María.

José María Eusebio Romero Velilla, hijo legítimo de Francisco y Miguela.

José Romero Calve, hijo legítimo de Joaquín y Joaquina.

Tomás Abril Vizcaino, hijo legítimo de Tomás y Mercedes.

Manuel Bienvenido Rueda Ramo, hijo legítimo de Valero y Paz.

María Mercedes Gregorio Navarro, hija legítima de Hermenegildo y Agustina.

Defunciones. — Felicitas Muñoz Martín, de 31 años, a causa de granulla. — Plaza de Bolamar.

Matrimonios. — Miguel Giménez Bedrina, de 26 años, soltero, con María Pérez Lahuerta, de 27 años, soltera. — Santiago.

Aurelio Polo Sancho, de 26 años, soltero, con Francisca Villanueva Gil, de 24 años soltera. — La Merced.

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000
Reservas: Pesetas 29.000.000

Casa Central: MADRID

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE-TAS al 3 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS. DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO-CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

AUTOMÓVILES Y CAMIONES

«DODGE-BROTHERS»

Garage España

BAUTISTA ZURIAGA. — TERUEL

LA NOVILLADA DEL DOMINGO

Hoy, lo mismo que ayer...

Nuevamente se presentaron en nuestra plaza Salerito y Niño de Teruel, y el público turolense respondió con su presencia, más que en ninguna otra función de las organizadas este verano, prueba de que aun despiertan algo de interés estos muchachos, o que ayer el día convidaba a ir más a los toros.

Ninguno de los dos muchachos obtuvo el triunfo que nosotros les deseamos— aunque piense alguien lo contrario.

Hubo un momento en que creímos que las cosas, iban a suceder de muy diferente manera que en pasadas actuaciones; cuando salió el segundo toro, un jabonero cortó de cuerna y que tomaba muy bien el capote. Niño de Teruel le dió una navarras, rematada con una revolvera, en las que verdaderamente no se puede pedir más, fueron unos lances, bonitos, alegres, vistosos que le valieron a Ortubia una gran y unánime ovación.

Salerito no quiso ser menos y dió un farol muy bueno, dejando llegar al toro y jugando admirablemente los brazos; intentó torrear de frente por detrás, sin conseguirlo y terminó con media ceñidísima.

El presidente cambió el tercio y Niño de Teruel tomó los palos y tras muchos preparativos, dejó medio par entrando con valentía, y aquí terminó lo único que hubo digno de mención, y aquí debía terminar el revistero su revista... pero sigamos.

Con la muleta nada les vimos, bien es verdad que los novillos llegaban a dicha suerte inciertos y quedados, pero la culpa fué de los diestros, que por apatía o lo que fuera—vayan ustedes a saber—no cuidaban de su lidia y permitían a los subalternos cuantos capotazos les venían en ganas, y si no vaya el ejemplo, de lo que se le constató a uno de los peones, un «chalao» que, por lo que demostró, jamás se las había visto en estas lides, y en cualquier tercio que se estuviese se ponía a lancear, siendo la risa del público, quien lo tomó a guasa completa.

Pues bien; las faenas de muleta se limitaron a unos pases por bajo y otros de pitón a pitón, no pasándose el toro casi en ningún momento; las cuatro fueron iguales, parecía que estaban cortadas con el mismo patrón y esto tendrían dispensa cuando otras veces los hubiéramos visto «torrear», lo que se llama «torrear», pero nada, «hoy, lo mismo que ayer», y ya van siendo tres y cuatro temporadas, las que intervienen en becerradas, y a estas alturas debían estar a más elevado nivel, porque si quieren seguir en su profesión

de toreros, pueden ir pensando lo que hacen, pues toda la vida no se la van a pasar matando becerros.

Con el estoque, estuvo más cetero al herir el Niño, quien a su primero, tras un pinchazo muy deficiente, dejó media estocada muy buena que bastó.

En dicho toro le dieron la oreja lo mismo que le pudieron dar otra cosa.

Al final, a igual que siempre, la nota cómica de la salida en hombros; pero Ortubia, ¿cuándo te vas a dar cuenta de que esas cosas perjudican más que favorecen?

El ganado, ni muy grande, ni muy pequeño y en general sin dificultades y manso.

Y por hoy no va más.

VERONIA

El peso de los novillos ha sido: Primero, 131 kgrms.; segundo, 138'50; tercero, 154'50 y cuarto, 133. Total, 557 kilogramos.

Ecos de sociedad

VIAJEROS

Para resolver asuntos particulares se encuentra en Teruel, el diputado provincial, distinguido calandino y querido amigo nuestro don Eloy Crespo.

Acompañado de su distinguida familia, y terminado su veraneo, regresó esta mañana en automóvil a Valencia el prestigioso ex presidente de esta Diputación Provincial, señor Gómez-Alaestante.

Ha pasado en el rápido para Zaragoza, el general señor García Trejo, gobernador militar de Valencia.

En Teruel ha sido saludado por varias personalidades, y por su ayudante el teniente coronel don Emilio Correas, que se halla pasando un temporada entre nosotros y le acompaña a Zaragoza.

Que lleven un feliz viaje.

Para ofrecer al señor ministro de Instrucción Pública, durante su estancia en Zaragoza, los respetos y saludos de este Instituto, han salido para la inmortal ciudad, los catedráticos señores Buj Giner y el director de esta Escuela Normal, don Daniel Gómez.

Próximo su pase a la reserva, ha marchado de Zaragoza a Madrid, donde fija su residencia, nuestro querido amigo y paisano, don Gabriel Romero Landa, brillante colaborador de La Voz.

Acompañado de su distinguida familia, llegó de Perales de Alfabra, nuestro particular amigo don Miguel Campos.

Llegó de Murcia el joven estudiante en aquella Universidad don Manuel Monterde.

De Zaragoza el empresario de nuestro Teatro Marín don José Esparza.

De la peregrinación de Lourdes han regresado: La familia de don Francisco Garzarán, don Pedro M. Gómez e hija Carmen y don Gonzalo Tena y señora.

De Valencia regresó el oficial de correos don Mateo Estevan.

De viaje de negocios ha regresado don Vicente Rodríguez.

Marchó a la Puebla de Valverde el veterinario de aquella localidad don Joaquín Terol.

Para Madrid salió el joven estudiante de derecho don Juan Valdemoro.

Salió para Valencia el músico pensionado por esta Diputación don Antonio Navarro.

De Valencia ha regresado don Agustín Josa en compañía de su señora e hijos.

Marchó a Valencia, don Restituto García en compañía de su distinguida esposa.

Para La Villa y Corte salió nuestro digno gobernador civil acompañado de su distinguida esposa.

Salió para Zaragoza don Francisco Martínez y señora.

Ha regresado de Castellote doña Concepción Buñuel de Belenguier.

Llegó de Cuenca, el propietario de aquella ciudad vecina don Gregorio Lledó.

Para Madrid, con objeto de continuar sus estudios, salió el joven don Eugenio Asensio.

A Zaragoza y con el mismo objeto marcharon los jóvenes estudiantes don Aquilino Lagufa y don Rafael González.

Llegó a Teruel requerido por deberes de su ministerio el propagandista católico, don Rosendo Cortés, beneficiado del Pilar de Zaragoza y muy estimado paisano nuestro.

Sea bienvenido.

Ha pasado el día en esta nuestro buen amigo el contable de la casa Lario y Marina, don José María Carretero.

Llegó de Bilbao nuestro querido amigo, el abogado del Estado don Francisco Cardenal.

En el rápido de esta mañana ha marchado a Zaragoza el distinguido médico y alcalde de Teruel, don Andrés de Vargas.

PRIMERA COMUNIÓN

En la Iglesia parroquial de Santiago apóstol, recibió, por vez primera, el pan de los ángeles, el día 29 del pasado mes, festividad de San Miguel, el niño Pedro Andrés Zapatero.

A dicho acto asistieron las numerosas amistades que en la sociedad turolense tiene la distinguida señora doña Dolores Zapatero, viuda de Andrés Tornero, madre del niño. Enviamos a todos nuestra felicitación cariñosa.

BODA

En la Iglesia parroquial de Santiago tuvo lugar ayer el enlace matrimonial del industrial de esta plaza don Miguel Jiménez con la simpática señorita María Pérez.

Actuaron de padrinos don José Marqués, practicante de Tramacastilla y doña Pura Jiménez, hermana del novio.

Después de la ceremonia los invitados fueron obsequiados con un espléndido refresco.

Los novios, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron para Zaragoza y otras poblaciones.

NATALICIO

Dió a luz con toda felicidad un robusto niño, que viene aumentar la alegría de su hogar la distinguida esposa de don José Sanz, director de «Tierra Baja» de Alcañiz.

Reciba el cultísimo compañero y amigo, la felicitación que cariñosamente le enviamos.

Con toda felicidad dió a luz una robusta niña, la esposa de nuestro buen amigo don Hermenegildo Gregorio, del comercio.

Ehonorabuena.

Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

Apertura del curso académico en el Instituto Nacional de 2.º Enseñanza

Hoy a las doce ha tenido lugar en este Centro docente, la apertura del curso académico de 1928-1929

Presidió el acto, el dignísimo presidente de esta Audiencia don Fidel Alique, ocupando los estrados representaciones del Ayuntamiento, Escuelas Normales, Gobierno civil y militar, Comunidades religiosas, Clero y Escuelas públicas y privadas, y el Claustro del Instituto.

Numeroso público formado en su mayoría por los escolares, llenó el resto del Salón.

Con la venia de la presidencia dió lectura de la memoria reglamentaria el catedrático secretario don Manuel Hernández Marín, que limpió su trabajo de la aridez de una simple memoria expositiva llena de cifras y datos estadísticos, con una bella disertación en la que cantó a la Naturaleza en sus múltiples y hermosas manifestaciones, en todos los órdenes y al deseo innato en la criatura de saber, de investigar, de desentrañar los misteriosos arcanos de la ciencia.

Despidió en nombre del Claustro al veterano catedrático don Gregorio Montesinos y López de Casas, que ha cesado en su cargo por jubilación forzosa, notándose al leer las sentidas frases de despedida la emoción del compañero que por más de treinta y nueve años ha convivido fraternalmente en la difícil, pero hermosa tarea de la enseñanza.

Con no menos emoción dió la bienvenida al catedrático de Lengua y Literatura Latina don Juan Sapiña Camaró, que tras brillantes ejercicios de oposiciones obtuvo la plaza que hoy desempeña en este Centro, felicitándole y felicitándose por tenerlo como compañero, con mucho mayor motivo, por el de haber sido alumno de este Instituto.

Terminó su trabajo después de la lectura de los datos estadísticos con una bella alocución; a los alumnos para que sigan la senda del estudio sin desmayos, en la seguridad de que con el continuo trabajo lograrán ocupar lugares preeminentes en las diferentes órdenes sociales, y a los padres para que con su atención continuada mantengan el espíritu y amor al estudio de sus hijos, con lo que unos y otros cooperarán al progreso y enaltecimiento de la cultura de nuestra Patria.

A la terminación de la lectura fué muy aplaudido.

A continuación el señor presidente, dió por abierto el curso académico y por concluido el acto.

Amenizó el acto la orquesta Arévalo, que hizo oír hermosas composiciones de su vasto y escogido repertorio.

ELIXIR ESTOMACAL

SANZ DE CARLOS

Toniífico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTOMAGO E INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DIARREAS EN NIÑOS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ACIDIAS Y DISPEPSIA DE ESTÓMAGO.

ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños.

Evitar el uso de los medicamentos que irritan el estómago.

VENTA: Farmacias y herbolarios de todo el mundo.

CHOCOLATES

MUÑOZ

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo

— MADRID —

Depósito para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisán

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de

Cerrajería artística y trabajos para obras.

Construcción y reparación de maquinaria.

= SANTIAGO ANDRÉS =

TALLERES Y DESPACHO: **TERUEL** EXPOSICIÓN

Carretera de Alcañiz **TELÉFONO N.º 120.** Amargura, n.º 9 y 11

MILITARES

A su petición, se le concede la rescisión del compromiso que sirve al Guardia civil de esta Comandancia, José Ramos Lara.

Se le conceden dos meses de prórroga a la licencia que por enfermo viene disfrutando en Calanda, al escribiente del Cuerpo auxiliar de Intervención Militar don Félix Lecueva Contel.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la Real orden de concentración de reclutas de servicio ordinario del reemplazo de 1928 que hayan nacido antes de 1.º de Junio de 1907, así como los agregados al mismo, cualquiera que sea la fecha de su nacimiento, siempre que no se hayan acogido a los beneficios del decreto-ley de 26 de Octubre de 1927.

La concentración tendrá lugar en el próximo mes de Noviembre verificándolo el día 10 los reclutas de esta región que les haya correspondido servir en África, y los días 22 y 23 del citado mes de Noviembre lo efectuarán los destinados a la Península.

El Sorteo se verificará en todas las Cajas el día 21 del actual, este acto será público, no siendo obligatoria la asistencia de los reclutas, quedando no obstante, autorizados a presenciarlo cuantos de ellos lo deseen.

Los reclutas destinados a cuerpos especiales, estarán eliminados de este sorteo, pero lo sufrirán en sus cuerpos en el momento de la incorporación a las mismas.

Los destinados a África, embarcarán para dicho territorio, el 13 de Noviembre los destinados a las circunscripciones de Melilla y Ceuta-Tetuán y el mismo mes los de Larache.

A los cuerpos de esta región que se relacionan les corresponden de los reclutas que se figuran.

Infantería.—Regimiento Infante 497; id. Galicia, 292; id. Aragón, 182; id. Gerona, 222; id. Tetuán, 238; id. Valladolid, 253; Batallón montaña Palma, 303; y Academia general militar, 155, que hacen un total de Infantería, 2142.

Caballería.—Lanceros del Rey, 60; Regimiento Castillejos, 100; Academia general militar, 100; y Depósito de Sementales, 58; total caballería, 318.

Artillería.—9.º ligero, 170; 10.º id. 410; 12.º id. 180; y 5.º id a pié, 155; total artillería, 915.

Ingenieros.—Regimiento Pontoneros, 225; Servicio de Aerostación, 330; y academia, 30; total Ingenieros, 585.

Intendencia.—5.º Comandancia 155.

Sanidad.—Segunda Comandancia, 80.

Total reclutas que han de ser destinados a Cuerpos de esta Región, 4.195.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Santoral y Cultos

Servicio combinado con «La Voz Valenciana» Conferencia 5 tarde

Lotería Nacional

(Combinado con Valencia)

En el sorteo celebrado esta mañana en Madrid, han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

Primer premio.—18.834, Valencia, Málaga, Madrid, Sevilla y Villena.

Segundo premio.—24.979 Madrid, Barcelona, Granada y Linares.

Tercer premio.—20414; Madrid, Barcelona, Talavera y Gijón.

Cuarto premio.—12.078; Madrid, Barcelona, Alicante y Palma.

Nueva plaza de toros

(Combinado con Valencia)

Huesca.—El Comercio y la población entera, ha respondido al llamamiento del alcalde, suscribiéndose con cantidad sobrante para construir nueva plaza de toros capaz para diez mil espectadores.

Centros Oficiales

Gobierno civil

Se ha recibido en este Gobierno civil el siguiente telegrama: Sus Magestades el Rey y Reina profundamente impresionados por catástrofe túnel «Cinacorva» en Caminreal, agradecerán a usted transmita a las familias desgraciados obreros fallecidos testimonio su más sentido pésame.

De Hacienda

En el Boletín Oficial de la provincia de hoy se publica una circular de la Administración de Rentas Públicas en la que se dan instrucciones para que los señores secretarios de los pueblos de esta provincia, formen la matrícula industrial para el próximo año venidero en el plazo que la misma determina.

Barcelona

(Combinado con Valencia)

Ha sido conducido el preso Francisco Martínez Martínez, de esta cárcel a la de Alcalá de Henares.

Toros y toreros

(Combinado con Valencia)

Granada. Se celebran dos corridas; una de inauguración en la nueva plaza, y otra en la plaza vieja.

Mejoran los heridos

En general la mayoría de los enfermos, mejoran de sus lesiones.

Por las víctimas de Novedades

San Sebastián.—La Banda Municipal, recorrió ayer las calles de la capital, llevando de postulantes a distinguidas señoritas de la capital.

Los trabajos de descombro

Por dos brigadas municipales, han comenzado los trabajos de descombro del teatro de Novedades; aunque se cree que se hallarán más víctimas, todavía no se ha encontrado ningún cadáver ni restos humanos; se calcula que estos trabajos durarán de dos a tres semanas.

Funerales por las víctimas

Esta mañana, con asistencia de las autoridades, se han celebrado solemnes funerales en la Iglesia de San Lorenzo, actuando de pontifical, el obispo de Madrid-Alcalá.

La catástrofe del Caminreal

(Combinado con Valencia)

El ministro de Instrucción Pública marcha al lugar del suceso

Zaragoza.—Apenas enterado el ministro de Instrucción pública, señor Callejo, de la catástrofe, manifestó deseos de marchar al lugar del suceso, como así lo hizo ayer mañana, acompañado de su secretario particular y personalidades zaragozanas; y así tuvieron ocasión de presenciar los trabajos de salvamento que se están realizando.

La catástrofe de Novedades

(Combinado con Valencia)

Continúan las diligencias

Ayer se constituyó, el juez especial, nombrado para depurar responsabilidades, de la catástrofe de Novedades, mantuvo largas conferencias, con el médico forense y con el señor Monasterio, jefe del cuerpo de bomberos.

Se extraen tres obreros, dos de ellos muertos

Ayer se logró extraer las primeras víctimas, hallándose únicamente con vida una de ellas.

Los muertos han sido identificados, siendo ellos

Salvador Miguel, natural de Fortanete, y Julián Casanova, de Encinacorva.

El otro obrero, que se llama Daniel Piquer, presenta ligeras lesiones, fué

interviewado por los periodistas, y manifestó que hay que hacer resaltar el comportamiento del capitán Miguel.

Faltan todavía por encontrar siete obreros, los

cuales muy justamente se supone sean cadáveres.

Continúan los trabajos de salvamento.

MAQUINAS UNDERWOOD

SEMI NUEVAS Desde pesetas 600 a 1.000

REMINGTON PORTABLE Pesetas 500

DE OTROS SISTEMAS EN GRAN OCASION

Casa de EMILIO HERRERO - Teruel

Mariano Rodríguez muy artista con el capote, oyendo muchas palmas.

Los niños de Bienvenida cortaron orejas y saludaron desde los medios.

Puente Genil

Algabeño, obtuvo un éxito franco; cortó la oreja de su primero.

Antonio Sánchez, valentísimo; a su segundo le dió una gran estocada y se le concedió la oreja.

Játiva

Toreando Albaserradas, alternando con Torres y de manos de Barrera, recibió Clásico la alternativa.

Barrera, estuvo superior toda la tarde, en su primero, le dieron las dos orejas y el rabo; Torres muy bien con la capa y muleta y Clásico muy valentón, cortando una oreja.

Martínez Vera es operado

El diestro Martínez Vera que resultó cogido en la plaza de Madrid el 15 del presente mes, al ver que la fiebre no cedía el doctor Segovia le practicó una delicada operación quirúrgica; le abrió el muslo en toda su extensión, por la cara antero-interno hasta llegar al femur, y se le pusieron inyecciones antigangrenosas.

Barcelona

(Combinado con Valencia)

En libertad

Ha sido puesto en libertad, el director de «El Progreso» don Jorge Vinaixa, complicado en el último complot.

La catástrofe de Novedades

(Combinado con Valencia)

Continúan las diligencias

Ayer se constituyó, el juez especial, nombrado para depurar responsabilidades, de la catástrofe de Novedades, mantuvo largas conferencias, con el médico forense y con el señor Monasterio, jefe del cuerpo de bomberos.

Se extraen tres obreros, dos de ellos muertos

Ayer se logró extraer las primeras víctimas, hallándose únicamente con vida una de ellas.

Los muertos han sido identificados, siendo ellos

Salvador Miguel, natural de Fortanete, y Julián Casanova, de Encinacorva.

El otro obrero, que se llama Daniel Piquer, presenta ligeras lesiones, fué

interviewado por los periodistas, y manifestó que hay que hacer resaltar el comportamiento del capitán Miguel.

Faltan todavía por encontrar siete obreros, los

cuales muy justamente se supone sean cadáveres.

Continúan los trabajos de salvamento.

Niña que fallece

Luis Albea, primo de Pedro García, asistió con su sobriña Pepita a la función de Novedades, al pretender ponerse en salvo una avalancha de gente, le separó de su sobriña, a quien luego encontraron, en grave estado en el Hospital Provincial; a causa de las lesiones recibidas la infeliz niña falleció esta mañana.

Día 2. martes.—Los Santos Angeles Custodios.—Santos Leodegario, obispo. Eleuterio y Jerino, mártires.

La misa y oficio divino son de los Santos Angeles Custodios, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Cuarenta horas.—San Pedro: Misa cantada a las nueve de la mañana y exposición de S. D. M. de cinco a siete de la tarde.

Santa Clara.—Al toque de oraciones, visita a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús en su altar Santo Rosario, lectura y coronilla.

San Pedro.—Novena en honor de Nuestra Señora del Rosario.—Nueve y cuarto mañana, misa cantada. Cinco y media tarde, Santo Rosario, con misterios cantados, lectura de la Novena, motete, sermón, gozos y reserva, terminando con la salve a la Santísima Virgen.

Santo Rosario.—En todas las parroquias al toque de oraciones.

Corte de María.—Se visita la imagen de la Purificación, en la Catedral. Día 3, miércoles.—Santos Cándido, Dionisio y Fausto, mártires.

La misa y oficio divino son de Santa Teresa de Jesús Infante, con rito doble y color blanco.

Continúan los cultos del día anterior.

Corte de María.—Se visita la imagen de Nuestra Señora del Rosario, en San Pedro.

Gacetillas

La temperatura máxima de ayer fué de 18'8.

La mínima de hoy de 6.

SE VENDE un montón de estercol en la fábrica de harinas de Gregorio Garzarán.

—La revista «Aragón» del Sindicato de Inicativas de este mes, lleva el siguiente sumario: Saludo a los Bearnese.—El Santo Grial en Aragón, por Dámaso Sangorrin.—Los cursos de verano en Jaca, por Luis Boya y Saura.—La Jota muere, por Marín Sancho.—Poemas lentos: Mis primas, por Gil Bel.—Plano de Zaragoza.—Por los Pirineos Franco-Españoles.—Los documentos de Alfonso I el batallador, por Pascual Galindo.—Gavarnie y su circo famoso, por Juan Juan José Lorente.—Patriota y vidente, por Basilio Paraiso.—Nuestra portada: El órgano del Pilar, por Manuel Abizanda y Broto.—El Turismo en España, por Leandro Sanz.—Labor del Sindicato.—Nuevos Socios.

—Hemos recibido el número de esta semana de la revista «Estampa».

Sigue la senda de los números anteriores, es decir bate el número de tirada (174.000 ejemplares) y entre sus reportajes figura una «entrevista» con la primera aviadora española.

Todo ello con numerosas fotografías de actualidad, y no vale más que 30 céntimos.

Todos los días se tuestan y torrefactan los cafés que se venden en la chocolatería de T. Martín Larío, V. Francés, 16.

Precios tueste natural, desde 8'50 pesetas kilo a 11 pesetas. Torrefacto, desde 6'75 a 9.

Prácticos regalos a los consumidores.

SE VENDE molino eléctrico con dos piedras y limpia. Para informes dirigirse al señor alcalde de Corbalán.

UNA MAQUINA segadora y atadora tiene dispuesta en Monreal del Campo para las faenas de recolección don Juan Plumed. Es máquina buena y barata, marca Cor-Mik. Para tratar, dirigirse a dicho señor.

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS

Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO». Óvalo, núm. 8. / TERUEL.



¡Sana alegría del vigor infantil!

Cuando la risa florece en los labios de los niños es anuncio de una salud perfecta y de una constitución vigorosa.

Padres! Alejad de vuestros hijos el espectro de la anemia, la clorosis, el raquitismo, la escrófula, etc., dándoles el activo reconstituyente y poderoso vitalizador infantil: **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de 40 años de éxito creciente Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Nuestras campañas En favor del pro- yectado ferrocarril Teruel-Castellón

Con idénticas miras de progreso para las dos importantes provincias de Castellón y Teruel, creemos sostener muy justificadamente los derechos para que se dé impulso y paso a estos dos territorios, en sus anhelos de trabajar por este ferrocarril.

Los primeros defensores de dar ambiente a este proyecto y principales líderes entusiastas de esta gran obra, cuando intentamos el pasado año dejar oír las voces de estos pueblos, celebrando una asamblea en Castellón oponían unos inconvenientes que a nosotros nos hicieron muy poca gracia y favor; todo ello vino a hacer una desatención a nuestras constantes indicaciones y esfuerzos, y la asamblea todavía sigue sin celebrarse: No quiere preocuparse Castellón de sus problemas y comunicaciones ferroviarias y su indiferencia la pagan los abandonados pueblos que siguen con humildad sufriendo los quebrantos que produce la miseria y el dolor. Nosotros esperamos que Teruel responderá a nuestras discretas indicaciones todas encaminadas al resurgimiento de sus intereses y su engrandecimiento: Para que así sea y pueda esto tener la máxima veracidad nos dirigimos de nuevo a la primera autoridad civil de Teruel. Estos pueblos, señor gobernador, celebrarían con placer y piden a grandes voces que se celebre una asamblea en la Diputación provincial bajo la presidencia de la alta representación de su excelencia: ¿No serán atendidos, señor gobernador?

No lo dudamos, puesto que vemos en la actuación del señor Mohino al incansable y defensor asiduo.

La Prensa provinciana de estos días, llegada a nuestras manos, da cuenta de los movimientos celebrados en diferentes provincias encaminados a resolver los problemas ferroviarios: También en

¡AGRICULTORES!

SE VENDE TRIGO PARA SIEMBRAR

Geja, hembrilla de huerta seleccionada, procedente de Calatorao, de grandes resultados para el campo.

LEÓN LESPINAT
— TERUEL —

la «Gaceta» se publican varias aprobaciones de proyectos de ferrocarriles.

Hemos de esforzarnos como otros pueblos para poder también llevar a la «Gaceta» el proyecto y celebrar luego con júbilo lo que días antes haya sido sacrificio.

Hemos de sacar por encima de todo del estado de inquietud y zozobra y también de abandono, en que se hallan enclavados la mayoría de estos pueblos de tan fácil regeneración teniendo este ferrocarril que los uniría entre sí en rápida y comunicación por tierras de Valencia, Aragón y todo el mundo.

PERFECTO EMILIO NOMDEU y VIS
Alcora 25-9-28.

De los grandes ingenios EL INSTANTE

La tarde había perdido sus oros y era todo azul. Yo, sentado sobre el parral, de mi huerto, me puse a rezar. En aquella beatitud del campo, del mar y del cielo, me sentía lleno de un sentimiento divino. Todo el amor de la era estaba en mí. El crepúsculo se me revelaba como el vínculo eucarístico que enlaza la noche con el día.

Seguía sonando el caracol de los pescadores, y sobre las ondas se tendía el último rayo del sol, por aquel camino luminoso se remontaron mis ojos al azulado término del mar. Entonces sentí lo que jamás había sentido. Bajo las tintas del ocaso estaba la tarde quieta, dormida, eterna. Mi color y la forma de las nubes era la evocación de los momentos anteriores, ninguno había pasado, todos se sumaban en el último.

Me sentí anegado en la onda de un delicto fragante como las rosas y gustoso como hidromiel. Mi vida y todas las vidas se descomponían por volver a su primer instante, depuradas del tiempo. Tenía el cambio una gracia matutina y bautismal.

Como las nubes del ocaso, el racimo que maduraba en el parral de mi huerto mostraba en el azul profundo de sus granos maduros, la sucesión de su metamorfosis, hasta el verde agraz. Me conmovió un gran sollozo, y en la estrella que nacía vi el rostro de Dios. Cuando se rompen las normas del tiempo, el instante más pequeño se rasga como un vientre preñado de eternidad. El éxtasis es el gozo de sentirse engendrado en el infinito de ese instante.

RAMÓN DEL VALLE INCLÁN

Anuncie usted en LA VOZ

Diputación Provincial

Cédulas personales

Confeccionado el padrón de cédulas personales de esta Ciudad para el corriente año y aprobado por la Comisión provincial en sesión del día 19 del actual, estará de manifiesto por término de ocho días, a contar desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el «Boletín oficial»; en la Secretaría de la Diputación, durante las horas de oficina, para que puedan examinarlo los contribuyentes e interponer las reclamaciones que estimen procedentes dentro del expresado plazo y en los cinco días siguientes, advirtiéndose que no se admitirán las que se presenten con posterioridad.

Teruel 29 de Septiembre de 1928.—El presidente, José Valdemoro.—El secretario accidental, Jesús Lafuente.

Filosofía felicista

La división «amor a la Humanidad» y «amor a sí mismo», es completamente arbitraria y convencional y sólo está de acuerdo con los tiempos, no con nuestras ideas. Nosotros no concebimos que se pueda querer a la Humanidad sin querer a sí mismo, y viceversa. Tal es la reciprocidad, concatenación y adherencia íntima de estos amores que parecen como fundidos, como identificados en la palabra «amor».

Así como decimos que un hombre es feliz o no es hombre, afirmamos que el hombre que quiere de veras, ama, sin distinción, todo lo creado. Ya la filosofía popular expresa gráficamente esta idea en el refrán de que «quien quiere la col, quiere las hojas de alrededor», porque, con suponer que el tronco representa plásticamente el amor individual, y las capas que le rodean el amor a la Humanidad, ya tenemos una imagen bastante clara del amor en toda su extensión. Ahora para llamarle «amor felicista» hay que considerar al primero, al amor a sí mismo, animado de una gran potencia sentimental, centrífuga, que le robustece y tiñe de pasión durante sus avances victoriosos de dentro afuera; es decir, cuando camina del individuo a la sociedad, bien así como las hojas de col se agrandan y enverdecen, tanto más cuanto más se alejan del tronco.

Uno es el amor y una es la col. La substancia de esta verdura está en su parte interna y en las capas envolventes. La substancia del amor ya hemos convenido que está en el corazón del individuo; pero también debe estar en el alma colectiva para que sea alma, para que sea la resultante, la síntesis de los amores individuales, iguales en su esencia, aunque variables en sus formas de expresión y en el tamaño de las aportaciones parciales.

De aquí que sólo por transiguir hasta cierto punto con las realidades de la vida actual y en gracia a la claridad, distinguamos el amor al sí mismo del amor al prójimo, separando, como haríamos, en la col, la parte interna de las capas exteriores.

Seguramente no nos lo perdonará don Quijote; pero como el mundo está poblado de Sanchos, a ellos hemos de dirigirnos, en primer término, para que no sigan aferrados al mezquino consejo de que «una cosa es predicar y otra dar trigo», ni vayan consagrados al culto exclusivo de su persona, con perjuicio evidente del bien total y de su propio bien. Así lo pide ese cuerpo sin alma que llamamos «Humanidad», ese fantasma desarticulado, no enteramente deshecho gracias a los códigos y a la fuerza armada, aunque sí revolcándose y desahogándose, cual inmensa ballena, víctima del arpón clavado en sus entrañas por los tripulantes del egoísmo. No hay, pues, Humanidad. Hay un poco de orden en las relaciones humanas gracias a los medios coercitivos de que se valen los Estados para mantenerlo

en el interior de su nación y a la capacidad de dañar que cada cual representa frente a los enemigos. La paz está siempre en el aire. La poca de que disfrutamos depende del mutuo amor. Se apoya en el equilibrio de fuerzas inestables, no en la compenetración y permanencia desentimentados generosos.

¿Autor de esta zozobra, de esta universal inquietud que atempera nuestra existencia? El egoísmo; el amor a sí mismo puesto en lo alto de todos los amores.

G. ROMERO LANDA
(De «El creador de Felicidad».)

Mata-fuegos «BIOSCA»

Aparatos extintores de incendios para autos, teatros, cines, fábricas, almacenes, talleres, etc., en 20 modelos, desde 1/2 a 300 litros.

Para Ayuntamientos: Auto-químico, Auto-bomba y Auto de riego y bomba para el servicio de incendios. Condiciones ventajosas en el pago.

Informes y correspondencia al representante de esta provincia.

D. Manuel García Gómez
Joaquín Costa, 49.-2.º—TERUEL

Segundo concurso de premios entre maestros Nacionales de Primera Enseñanza de Aragón

La Junta Regional de Patronato de Mutualidades Escolares de Aragón, ha acordado convocar un Certamen patrocinado por la Caja de Previsión Social de Aragón, con arreglo a las siguientes bases:

1.º Podrán concurrir al mismo todos los maestros de Aragón que tengan establecida Mutualidad Escolar en sus respectivas escuelas, llevando un año como propietarios al frente de las mismas, si encontraron creada la Mutualidad al poseerlas de la Escuela, y seis meses si fueron ellos los que la establecieron.

2.º Se concederán, un premio de 250 pesetas y un accésit de 100 pesetas para las Maestras y otros premios y accésit de iguales cuantías para los maestros.

3.º Todos los trabajos deberán ser originales y producto de la experiencia e ideario de sus autores en cuestiones mutualistas y de previsión; no pudiendo exceder de 50 cuartillas escritas a máquina por una sola cara a doble espacio, o su equivalente manuscrito.

4.º La Junta Regional de Patronato de Mutualidades Escolares de Aragón, nombrará un Jurado, en el que intervengan dos maestros y dos maestras nacionales, encargado de calificar los trabajos presentados, siendo su fallo inapelable.

5.º Los trabajos premiados se publicarán por cuenta de la Caja de Previsión Social de Aragón, entregando 100 ejemplares a sus autores para que dispongan de ellos libremente. Posteriormente, si así lo desea, podrán hacer, indistintamente nuevas tiradas del

trabajo premiado, su autor o la Caja de Previsión Social de Aragón.

6.º Los trabajos deberán desarrollar los siguientes temas: Para los maestros.—«Como deben aplicarse los principios mutualistas para obtener el máximo beneficio en favor de los niños más necesitados de la Mutualidad.»

Para las maestras.—«Importancia educativa que la Mutualidad puede ejercer en la futura ama de casa.»

Esos trabajos serán presentados antes del día 1.º de Enero de 1929, en la Caja de Previsión Social de Aragón (Palacio de la Diputación provincial de Zaragoza), en sobre cerrado, llevando en la cubierta del mismo un «lema», e incluyendo también dentro de ese sobre una plica con el mismo «lema» y que contenga el nombre del autor del trabajo.

Una vez sean calificadas los trabajos, la Junta Regional de Patronato de Mutualidades Escolares dará a conocer el fallo y señalará la fecha y forma de la entrega de los premios a las señoras maestras y maestros que el Jurado designe, organizando los actos que estime convenientes para dar mayor solemnidad y espiritualidad a los premios.

Zaragoza 15 de Julio de 1928.—La Junta Regional de Patronato de Mutualidades Escolares de Aragón.

TAURINAS

El Club Villalta

Ayer a las doce y media, y en el café Comercial, tuvo lugar una reunión, de los socios que constituyen el nuevo club, la comisión que fué nombrada para tramitar los asuntos necesarios, dió lectura al reglamento, el cual con ligeras modificaciones fué aprobado en su totalidad.

A continuación se procedió al nombramiento de una comisión ejecutiva la cual, una vez se haya aprobado el reglamento por el Gobernador, quedará constituida en Junta Directiva, la cual la formarán: Presidente, don Román Alcalá; vicepresidente, don Vicente Rodríguez; tesorero, don Jerónimo Lafuente; secretario, don Juan José Vicente; vicesecretario, don Alfonso Ferrer; vocales, primero, don Enrique Gascón; segundo, don Tomás Izquierdo, y tercero, don Vicente Ortubia.

VERONIA

TARJETAS DE VISITA

se hacen en la Imprenta de este periódico.

COLEGIO POLITECNICO de Nuestra Señora del Pilar

MENDEZ NUÑEZ, N.º 36.—ZARAGOZA
Incorporado al Instituto y Escuela de Comercio, tiene abierta matrícula para BACHILLERATO ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO.—ESTUDIOS DE COMERCIO OFICIALES.—PERITAJES DE LA ESCUELA INDUSTRIAL.—MAGISTERIO, etc., etc.—Internado para todas las enseñanzas, en las mejores condiciones higiénicas.
PARA INFORMES EN GENERAL, DIRIGIRSE AL DIRECTOR

Don Heliodoro Martín Romeo

¿Quiere V. economizar dinero, tiempo y trabajo?
LAVE SUS ROPAS CON EL
JABÓN ESPUMOSO
«DRAGON»
NUEVO PRODUCTO DE LA QUÍMICA MODERNA
VENTA EXCLUSIVA:
Andrés Pescador
Calle de San Juan, núm. 48

Ampliación de locales

El último sábado 29, fueron inaugurados los nuevos salones, que la casa «Bazar Muebles» de los señores Lario Marina y compañía, ha establecido en la calle de la Democracia, contiguos, a los que hasta hoy venían usando.

Los nuevos locales, son amplios, cual requiere el comercio de muebles, todo el profusamente iluminado con un completo surtido de muebles de todas clases, para satisfacer las pretensiones de los mas exigentes.

Con esta mejora se satisface una necesidad sentida, en nuestra ciudad, pues ha tiempo que Teruel necesitaba un salón-exposición de esta clase de comercio. El numeroso público que ayer destiló por el nuevo local, tuvo frases de elogios para él.

A los señores Lario Marina y Compañía, y en especial a su representante don Jesús Lacruz, nuestra enhorabuena.

Necrológicas

En León, el día 26 de Septiembre, dejó de existir la bella señorita, Venancia S. Huerta, sumiendo a los suyos en el mayor desconsuelo.

A su familia, y en especial, a su desconsolado padre, nuestro buen amigo, el inspector de 1.ª enseñanza de esta provincia don Ciriano S. Huerta enviamos con estas líneas nuestro pésame más sentido, y el testimonio de nuestra más sincera consideración.

Gumersindo Serrano

PINTOR
Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos
CALLE DE AINSAS, NÚM. 5
TERUEL

Vienda de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —
Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.
VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Este número ha sido sometido a la previa censura.

IMPRESA DE LA VOZ.—TERUEL

AUTOMÓVILES TERUEL-ZARAGOZA

SERVICIO DIARIO

Salida del Paseo del Ovalo

Precio: 12'50 ptas.

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.
Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.
Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.
Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, núm. 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud, continúa verificándose con el mismo horario.